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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Σετραδίου Εργαςιϊν 

Τετράδιο Εργασιών σελ. 23 

 

1. Εντοπίςτε ςτον χάρτθ του βιβλίου ςασ τουσ λαοφσ που περιζβαλλαν 

τθ Βυηαντινι αυτοκρατορία και ςθμειϊςτε το όνομα κακενόσ, μετά το 

αρχικό του γράμμα: 

Ά βαροι Άρ αβεσ 

Β οφλγαροι Π ζρςεσ 

 λάβοι Ρ ϊςοι 

 

 

2. Αντιςτοιχίςτε τισ ενζργειεσ των γειτονικϊν λαϊν με τισ ςυνζπειεσ 

που αυτζσ είχαν για το Βυηάντιο. 
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3. Διαβάςτε το κείμενο 3 β, που αναφζρεται τουσ Αβάρουσ. θμειϊςτε 

ςτον χάρτθ τθν πορεία τουσ (από τθν αρχικι τουσ εμφάνιςθ ωσ τθν 

τελικι εγκατάςταςι τουσ) και ςυηθτιςτε τισ πικανζσ αιτίεσ 

μετακίνθςισ τουσ, αλλά και τθ ςθμαςία που είχε γι’ αυτοφσ θ χριςθ 

«πλωτϊν μζςων». 

β. Οι Άβαροι 

Οι Άβαροι ιταν λαόσ ςυγγενικόσ των Οφννων. Ήρκαν από τθ μακρινι Μογγολία και 

αρχικά ζμειναν ςτθν περιοχι του Καυκάςου . Αργότερα, χρθςιμοποιϊντασ και 

πλωτά μζςα, μετακινικθκαν δυτικότερα και εγκαταςτάκθκαν βορείωσ του 

Δοφναβθ, ςτισ περιοχζσ που κατοικοφςαν Σλάβοι. Εκεί δθμιοφργθςαν κράτοσ 

μεγάλο και δυνατό και ιταν ςε ςυνεχείσ προςτριβζσ με τουσ γείτονζσ τουσ. 

Στο τζλοσ του 6ου αιϊνα Άβαροι και Σλάβοι πζραςαν το Δοφναβθ και κατζκλυςαν 

τισ βόρειεσ επαρχίεσ του Βυηαντίου. Κατζβθκαν ςτθ Θράκθ και τθ Μακεδονία και 

λεθλάτθςαν τθ Φιλιπποφπολθ, τθν Ανδριανοφπολθ και τθ Θεςςαλονίκθ. Οι 

Βυηαντινοί ςτο διάςτθμα αυτό είχαν παρόμοια προβλιματα ςτα ανατολικά ςφνορα 

με τουσ Πζρςεσ. Γι αυτό προςπάκθςαν να τουσ αντιμετωπίςουν με ςτρατό, με 

χριματα και με ςυνκικεσ ειρινθσ, τισ οποίεσ όμωσ ςυχνά οι επιδρομείσ 

παραβίαηαν. 

 

Οι Άβαροι, ξεκίνθςαν από τθ μακρινι Μογγολία και αρχικά ζμειναν 

ςτθν περιοχι του Καυκάςου. Ζπειτα, χρθςιμοποιϊντασ πλωτά μζςα 

μετακινικθκαν δυτικότερα και εγκαταςτάκθκαν βορείωσ του Δοφναβθ. 

Από εκεί τον 6ο αιϊνα πζραςαν τον Δοφναβθ και κατζκλυςαν τισ 

βόρειεσ επαρχίεσ του Βυηαντίου. Οι λόγοι, που τουσ οδιγθςαν ςτισ 
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μετακινιςεισ είναι πικανόν πολεμικοί και οικονομικοί. Η ζλλειψθ 

προϊόντων ίςωσ τουσ οδιγθςε ςτθν αναηιτθςθ πιο γόνιμων εδαφϊν ι 

ίςωσ είχαν διαμάχεσ με τουσ ντόπιουσ πλθκυςμοφσ. Τα πλωτά μζςα 

ιταν απαραίτθτα για τισ μετακινιςεισ τουσ, για να περάςουν από τον 

Καφκαςο μζςω του Εφξεινου Πόντου ωσ τον Δοφναβθ και από εκεί ςτισ 

βόρειεσ επαρχίεσ του Βυηαντίου.   

 

4. Παρατθριςτε τθν εικόνα των τειχϊν και διαβάςτε το παρακάτω 

κείμενο-πθγι. Μεταφερκείτε ςτθ κζςθ των πολιορκθτϊν και των 

πολιορκθμζνων και ςυηθτιςτε για τισ ςκζψεισ και τα ςυναιςκιματά 

τουσ. χολιάςτε ιδιαίτερα τα μζςα πολιορκίασ και τισ φράςεισ του 

κειμζνου:  

«πλικοσ αναρίκμθτον» και «ςτεφάνθ κανατθφόροσ». 

 

Σφμφωνα με τθν παραπάνω πθγι το 597 μ.Χ. θ Θεςςαλονίκθ 

αντιμετϊπιςε μεγάλο κίνδυνο, τθν επίκεςθ των Αβάρων και των 

Σλάβων. Οι φράςεισ «πλικοσ αναρίκμθτον» και «ςτεφάνθ 

κανατθφόροσ», φανερϊνουν το μζγεκοσ τθσ απειλισ, κακϊσ οι εχκροί 
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κατάφεραν να περικυκλϊςουν τθν πόλθ και υπερείχαν κατά πολφ ςε 

αρικμό από τουσ πολιορκθμζνουσ. Επίςθσ, οι Άβαροι και οι Σλάβοι, 

είχαν ςτθν κατοχι τουσ ιςχυρζσ πολιορκθτικζσ μθχανζσ, πετροβόλα 

μζςα και ςιδερζνιουσ κριοφσ ςε αντίκεςθ με τουσ κατοίκουσ τθσ 

Θεςςαλονίκθσ.  

Παρ' όλα αυτά, παρατθρϊντασ τθν εικόνα βλζπουμε πωσ τα τείχθ τθσ 

Θεςςαλονίκθσ ιταν πολφ ιςχυρά. Οι πολιορκθτζσ ζχοντασ ςτθν κατοχι 

τουσ τόςο ιςχυρά όπλα ςίγουρα κα ζνιωκαν βζβαιοι πωσ κα 

καταφζρουν να κατακτιςουν τθν Θεςςαλονίκθ, ωςτόςο μετά από επτά 

θμζρεσ πολιορκίασ, υποχϊρθςαν χωρίσ να πετφχουν τον ςκοπό τουσ. Οι 

πολιορκθμζνοι, πικανϊσ αρχικά να ζνιωκαν φόβο, βλζποντασ αφενόσ 

το πλικοσ των αντιπάλων και αφετζρου τα φροφρια γφρω από τθν πόλθ 

να καταλαμβάνονται, ωςτόςο ζδειξαν κάρροσ, τόλμθ και 

αποφαςιςτικότθτα.  Χάρθ ςτα ιςχυρά τουσ τείχθ και με βοθκό τουσ τθν 

πίςτθ τουσ ςτον Άγιο Δθμιτριο, τον προςτάτθ τθσ πόλθσ τουσ, 

κατάφεραν να τρζψουν τον εχκρό ςε φυγι.  

 


